VZÁJEMNÁ POLOHA KRUŽNICE A PŘÍMKY

Mohou nastat tyto tři případy: přímka může být vzhledem ke kružnici sečnou, tečnou nebo vnější přímkou.
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Přímka nemusí být označena „p“, ale např. „s“ (sečna), „t“ (tečna).
Sečna je taková přímka, která má s kružnicí dva společné body (můžeme je označit např. A, B).
Tečna je taková přímka, která má s kružnicí jeden společný bod – bod dotyku (většinou značíme „T“).
Vnější přímka je taková přímka, která nemá s kružnicí žádný společný bod.
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Krajní body tětivy leží na kružnici.
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[bookmark: _GoBack]Kdybychom neměřili vzdálenost na kolmici, každý by mohl daný bod s přímkou spojit libovolně a naměřené vzdálenosti by se lišily. Kolmice je tedy jediný způsob, jak správně změřit vzdálenost bodu od přímky.
Konstrukce tečny ke kružnici daným bodem dotyku:
1. bod dotyku spojíme pravítkem se středem kružnici
2. získáme úsečku popř. přímku (pokud budeme pokračovat za bod dotyku; bude se nám pak lépe rýsovat)
3. bodem dotyku narýsujeme kolmici k úsečce/přímce a získáme tak tečnu
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a Sleduj obrdzek!
Vypi§ z obrazku viechny
a) secny,
b) tecny,
¢) vné&j§f prfimky
kruZnice k.

Tétiva kruZnice k
Y
body X,Y ... priiseciky pifmky p a kruZnice k
pfimka XY ... secna kruZnice k
dseCka XY ... tétiva kruZnice k

Cviéeni
n Rysuj a premyslej!
- a) Narysuj kruznici k s polomérem 2,5 cm. Potom sestroj takovou secnu kruZnice k,
na které lezi nejdel3f t&tiva. Jakou md tato tétiva délku?

b) Kterym bodem tétiva z a) zarucené prochdzi?
Napovime: Pokud nevis, pomiiZe ti nacrtek.

E Cenda premy3ii nahlas
.Setna p m4 s kruZnic{ k spole¢né dva body. Kolik
spolegnych bodii md pifmka p s kruhem K?*
Nadrtni si podobny obrézek a vyzna¢ vechny spo-
letné body pifmky p s kruhem K.
Co tyto body vytvaieji?

B Zméf vzddlenost bodu D od pfimky m!
a) b b) ©)

Pata kolmice

Vzdédlenost bodu B od pifmky p m&fme na kolmici vedené
bodem B k pifmce p.

Bod P je pata kolmice.
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Cviceni

a Zapi§ podle obrizku, zda je vzddlenost
a) piimky a, b) pfimky b, ¢) piimky ¢
od bodu § mensi, v&t3i, nebo rovna poloméru kruznice k.

Vzdilenost bodu S od piimky p je 33 mm. Rozhodni, zda je piimka p se&na, te¢na,
nebo vnéjii pifmka kruZnice k v téchto p¥ipadech:
a) k(S;35 mm) b) (S; 30 mm)
c) k(S; 33 mm) d) &(S;25 mm)
Napovime: Crtej si obrézky.
E Rysuj postupné!
* Sestroj kruznici (S; 25 mm).
+ Narysuj néjakou piimku p, kterd je vn&jsi pifmkou kruZnice k.
* Narysuj n€jakou pfimku m rovnob&Znou s pifmkou p tak, aby byla senou
kruznice k.

Vnéjsi primka, secna, nebo tecna?
Narysuj kruznici k(S; 2 cm) a n&jaky jeji polomér. V priise¢iku poloméru s kruznici
sestroj kolmici 7 k tomuto polom&ru. Pojmenuj co nejpfesn&ji pifmku 7.

Tecna kruZnice je kolmd k piimce, kterd
prochdzi jejim bodem dotyku a stfedem
kruZnice.

Konstrukce te¢ny ¢ kruznice k(S: r) v bodé dotyku 7 € k:
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